



雅典奥运会后,经过12年的磨砺,中国女排终于又回到了奥运决赛的舞台,期待她们圆梦。 新华社发

赢球后的混采区里,惠若琪听到身后有人在叫自己,她回头看了一眼,原来是冯坤。“姐!”两人紧紧地拥抱在了一起。“你们快把我的心脏,从嗓子眼里打出来了。”冯坤笑着说。“别说您了,我们自己在场上,心脏也快出来了!”惠若琪回应着。12年前,冯坤带领着中国女排,在雅典登上了奥运之巅,12年后,荣耀的权杖递到了惠若琪手里,她们距离登顶只剩一步之遥。

本报特派记者 刘伟
8月19日发自里约

快意恩仇

夜里十点多,里约人的夜生活刚刚开始。他们懒洋洋地走出家门,准备去往马拉卡纳体育馆,看一出大戏。体育馆外,早已人头攒动,倒票的黄牛伺机而动,他们在同胞对中国女排的纠结中,寻觅到了商机。

没错,这的确是一场令巴西人欲罢不能的比赛。他们至今还不大相信,就在自己家门口,巴西女排刚刚被中国淘汰。他们对中国队充满了敬意,希

望她们能夺冠,但又期待荷兰队能替自己复仇。于是不管谁发球,全场总会出现嘘声。

对中国女排而言,情感则要简单得多。不管是巴西人的嘘声,还是面前的对手,她们只考虑击败一切。女排小组赛首战,荷兰险胜,双方刀光剑影,直到第五局才分出胜负,决胜分差只有两分。

在半决赛的舞台,初战决胜的刺激几乎蔓延到了每一局,实力的接近,让每一方都很难一击制胜。双方每一局的分差,也从未超过2分。

好在,中国队刚刚经历了同两届奥运冠军巴西之间的高手过招,心气儿更高;好在,中国队还

有无坚不摧、攻城拔寨的利器朱婷,对手始终无法望其项背。1:3,荷兰人输得心服口服。

梦回雅典

终场哨响,龚翔宇泪流满面,混采区的过道里,张常宁冲着周遭的记者快乐地呐喊。这一天,中国姑娘已经等待了12年,国人等待了12年。

在中国,女排绝不仅仅是个运动队的名字,它更是一种精神,寄托着民族自信的传承。1984年洛杉矶奥运会上,以郎平为代表的中国女排强势夺冠,在改革开放之初,鼓舞了敞开国门,需要提升自信的中国人。

2004年,陈忠和带领的中国女排在雅典再次登顶,为上升期的中国体育,注入了一针强心剂。

在里约,在中国竞技体育战绩滑坡的背景下,关键时刻又是中国女排挺身而出,成为中国代表团留住自信的中流砥柱。

静候王者

在中国晋级决赛的同时,另外一组半决赛,塞尔维亚鏖战五局淘汰了美国,同中国会师决赛。中国女排距离登顶里约,只差一个塞尔维亚。

数据显示,里约奥运周期内,中国女排与塞尔维亚女排在大赛中交战6场,中国女排4

胜2负,略占上风。不过,在奥运会小组赛当中,中国女排被塞尔维亚3:0横扫,处于下风。

对于决赛,老队员魏秋月表示,“现在全队心态更好,决赛里,还是要力争去拼对手。”

从特点来看,塞尔维亚女排战术相对简单,优势在网口,其高举高打、力量十足的几员重炮手,在小组赛中让中国女排难以招架。中国女排要想拿下对手,必须加强拦网,同时增加进攻的多样性。

北京时间8月21日上午,时隔12年,中国女排能否再度登顶奥运冠军领奖台,为低谷中的中国军团,在里约拿下分量最足的一块金牌,让我们拭目以待。

坚持,就是中国女排精神的内核

本报特派记者 刘伟
8月19日发自里约

时间接近凌晨一点,疲惫不堪的郎平拒绝了记者们单独采访的要求。她从新闻发布会走出,脚步有些迟缓,看上去还有点一瘸一拐。“郎导加油!”身后的记者喊了一声,她回过头笑了笑,脸上的疲惫依旧清晰。

三十多年来,时间磨平了“铁榔头”的棱角,让她的眼角松弛,压弯了她曾经挺直的腰背,却从未抹去她对中国女排一如既往的热爱。有人说,不要离开中国女排的实力,去谈论所谓的女排精神,但在郎平身上,从一个更长的时间维度,我们看到了一个人用坚持

的力量,一次次挽狂澜于既倒,在低谷中拯救中国女排,创造一个一个奇迹。这种力量,是坚持的力量,传承的力量,也是女排精神的内核。

2013年,国际排联公布的的世界排名,中国女排位列第五。伦敦奥运会未能跻身四强,令国人扼腕叹息。很多人把这时的女排形容成一块“烫手山芋”,无数人劝她,不要去接。

“接!为什么不接!三十年前我可以,三十年后依然没问题!”在女排最危难的关头,郎平再次选择了挺身而出。郎平依旧霸气,但她真的已经不再年轻。

二度出山的路,崎岖坎坷。第一堂训练课下来,她好像跳进了一个火坑。她想过女

排已经不同以往,但她没想到,女排会那么差。没有基本功,没有心理素质,没有移动,也没有串联,几乎一无是处,亚锦赛三十八年的最差战绩,荣耀早就一扫而光。

“好吧,你们现在有多差,以后就会有多出色!”她指向旁边的训练馆,郎平冷酷地将手背在后面,仿佛看到了三十年前的自己。没有人知道她们花了多少时间修炼内功,只知道那个熟悉中国女排,好像慢慢回来了。2014年亚锦赛亚军,2015年亚锦赛冠军,2015年世界杯冠军,以及里约奥运会的奇迹和那一步之遥的第三个奥运冠军。

这不是郎平第一次于危难之中挺身而出了。

1994年11月,身处低谷的中国女排想到了郎平。用袁伟民的话来说,当时的女排最缺乏的是一种精神,是教练的凝聚力,姑娘们需要用一种人格的力量来调动,而时间又特别紧迫,离亚特兰大奥运会只有一年半时间,不允许再慢慢启动了。

此时此刻,一句“郎平,祖国真的需要你!”郎平回来了,“我不忍心看到女排世界第八,一蹶不振。”玩命的工作,玩命的训练,奥运会银牌,紧接着世锦赛银牌,郎平做到了。

二十年又一个轮回。从洛杉矶奥运会的铁榔头,到亚特兰大的郎指导,到现在网友们膜拜的“郎图腾”,没有一种精神力量作为支撑,到不了今天。

8月20日晚至21日上午
焦点赛事
(北京时间)

20日 20:20
羽毛球男单决赛:
谌龙VS李宗伟
21日 04:30
男足决赛:巴西VS德国
21日 03:30
男子10米跳台决赛:
陈艾森、邱波

21日 09:15
女排决赛:
中国队VS塞尔维亚

